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Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

ibeteö-ih:
FELELŐS SZERKESZTŐ : FÖMUNKATÁRS :

DEBÉKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG 68 KIADÓHIVATAL :
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztári oheque-számla 10,489. szám.

A dánosi hősök
és a CTalsra "bolhán, yds.

Irta : Dr Király Péter.

Ami nemzetközi szocialistáink 
igen különös viselkedést tanúsí­
tanak a dánosi rémgyilkosság 
esetével szemben. Szociológiái 
i zempontból foglalkozván e pár­
ját ritkító bestiaiitással, okosko­
dásuk abban a végkövetkeztetés­
ben éri el a szeretetreméltóság 
netovábbját, hogy ennek a rabló- 
gyilkossági esetnek tulajdonké­
pen nem azok a banditalelkü 
istentelen cigányok az okozói, 
hanem a mi állami és társadal­
mi életünk bűnös és gonosz be­
rendezése.

Ebből folyólag — amint e nem­
zetközi Írástudók és próféták 
bölcs Írásainak sorai közül ki­
olvasni szerencsénk van — a 
dánosi rablógyilkosság értelmi 
szerzői a vagyonos magyar állam­
polgárok nemzetközieden közér- 
züléte, különösképen az állam 
és egyház szükkeblüsége, rideg- 
lelküsége és szellemerkölcsi kor­
látoltsága.

Summa summámra a „bőr­
kabátosok“ elsősorban a bűnö­
sök.

Ez a bűn tehát voltaképen 
nem is annyira a tettesek bűne, 
mint az uralkodó magyar társa­
dalom alávalőságának kárhoza- 
tos gyümölcse.

Nem—a gyilkosokat kell tehát 
büntetni, hanem fel kell forgatni 
fenekestül a fennálló társadalmi 
jogrendet és ezzel aztán ez a 
kedélyes kis ügy kifogástalan 
korrektséggel s a nemzetközi 
szocialisták lovagias szabályai 
szerint elintézést nyerne.

íme igy fest a nemzetközi 
szocialisták harcmodora, erkölcsi 
érzéke, felfogása, lelke és jelleme.

E dicső apostolok ezek után 
bármennyi dicséretet és felma- 
gasztalást zengedezzenek és zen- 
gedeztessenek is maguk felöl, 
— per urbem et orbem, — egy 
bizonyos ténykörülményt be kell 
ismerniük, egy bizonyos lényü­
ket feltétlenül le kell szögezni 
és meg kell rögzíteni, azt t. i., 
hogy a Magyarországon apostol- 
kodó nemzetközi szocialisták a 
fennálló társadalmi jogrend ellen 
a támadás sikere kedvéért egy­
általában nem válogatósak az 
eszközökben, nem respektálnak 
ö kigyelmök sem jogot, sem 
tisztességet, sem emberiességet, 
sem semmiféle erkölcsi törvényt. 
Védelmükbe veszik a dánosi rém- 
gyilkosság minden törteimét és 
iszonyatát, védelmükbe veszik a

csendes és szeretetetápoló csa­
ládi tűzhely megbecstelenítőit, 
az ártatlan és szeplőtelen haja­
don ellen elkövetett erőszakos 
ineggyalázás tényét, egy ártatlan 
család bestiális legyilkolását, a 
családi tűzhely feldulását, kirab­
lását, felpörkölését, elhamvasz­
tását.

A bestiálitás müvének minden 
borzalma és égrekiáltó gazsága 
indokolt védelemben részesül itt 
nálunk Magyarországon a fenn­
álló jogrend ellenében és ezt a 
perverz eljárást a „nemzetközi 
szociálizrnus“ apostolai minden 
tartózkodás nélkül megengedik 
maguknak.

íme, idáig jutottunk.
Megdöbbenve kérdezhetjük a 

magyar kormánytól és a magyar 
államhatalom minden hivatott 
képviselőjétől: figyelemmel kisé­
rik e ezeket a jelenségeket?

Meddig tart még példátlan tü­
relmük és indolenciájuk? Mert 
hiszen a mi nemzetközi zsurna­
lisztáink előtt a Dánoson szo­
morú hírnévre vergődött Kolom­
pár Tuták, Lakatosok és a többi 
jó madarak erkölcse, jelleme, 
istenfélelme, megbízhatósága és 
emberi értéke nem valami ro- 
konszenvetlen fogalmak, sőt mél­
tók a mentegetésre, szépitgetésre, 
a megszivlelésre. íme igy töltik 
be szent és magasztos hivatá­
sukat a mi dicsőségesen ural­
kodó nemzetközi apostolaink 
fenkölt gondolkozással, istenes 
bölcselkedéssel.

Ezek előtt a magyar nemzet 
boldoggá tételét fennen hangoz­
tató „Népvezérek“ előtt még 
ilyen szellemben és irányban is 
szentesíti a „szocializmus célja“ 
a harag és gyűlölet förtelmes 
eszközeit.

Ezek után aligha lehet valami 
jogos panaszuk ezeknek a „Pró­
fétáknak“ a miatt, hogy nem 
pendülhet velük mindenki egy 
húron.

Székely gazdakörök.
A székelyföldi miniszteri kirendelt­

ség gazdasági akciójának legsikerül­
tebb eredményei közé kell soroznunk 
a falusi gazdakörök szervezését. Aki 
ismeretes a Székelyföld gazdasági 
viszonyaival és tudja, hogy gazda­
társadalmunk elmaradottságának és 
vagyoni hanyatlásának legfőbb oka 
a társadalmi szervezetlenség, az erők 
egyesítésének nagy mértékű hiánya, 
az egymás bajai, szükségei felöl való 
kölcsönös tájékozatlanság, az kellően 
képes értékelni minden oly egyesü­
lést. amely kisgazdáinkat egymással 
közös és kölcsönös érdekeik 
ápolására egybefüzi. — Mert nem 
szabad felednünk, hogy ha valahol,

úgy a gazdasági életben van legna- 
I gyobb szükség az összetartásra, egy­

más kölcsönös támogatására. Régen 
rájöttek erre a külföldi államok gaz­
dái, akik már jó ideje kezdték a 
gazdasági érdekcsoportok szervező' 
sét s munkálkodnak érdekeiknek 
minden irányban való képviseltetése 
és megvéd sében.

A gazdakörök alakítása főleg ná­
lunk, a Székelyföldön megbecsülhe­
tetlen fontossággal bir, mert óriási 
lépést jelent vidéki gazdaközönsé­
günk tömörítése, összetartozandósá- 
guk érzetének öntudatra juttatása 
terén. Mihelyt egy község lakosságát 
egy ilyen érdekszövetség köti össze, 
amely tagjainak vagyoni és egyúttal 
szellemi javait is megvédeni s cél­
tudatosan gyarapítani hivatott, a 
gazdasági produktivitás és megerő­
södés terén korszakalkotó változás 
következik be.

Mert mi a gazdakörök célja és 
hivatása ?

IJgy abban az irányban, ahogy a 
székelyföldi kirendeltség a gazdakö­
röket szervezni és működésűket ki­
fejteni igyekszik, azok nemcsak arra 
szolgálnak, hogy a gazdák gyakori 
összejöveteleken gazdasági észleletei­
ket, tapasztalataikat egymással kö­
zöljék, bajaikat, a közösen érdeklő 
kérdéseket behatóan megbeszéljék, 
szükségeiket kölcsönösen feltárják 
és ily módon magukon és egymáson 
a közvetlen érintkezés konzultatív 
eszközeivel segítsenek, hanem a kis­
gazdák gazdasági érdekeit közvetle­
nül érintő s főleg reális értékű in­
tézményekkel is uj erőt és uj szel­
lemet oltsanak a székely birtokos­
ságba. E végből a kirendeltség egy 
felől oktató módon, időnként és föl­
váltva, bizonyos rendszer szerint 
rendezett gazdasági előadások, vitat­
kozó megbeszélések, gazdasági szak­
müvekkel fölszerelt népkönyvtárak 
fölállítása utján, másfelől a rendél- 
kezésére álló anyagi eszközökkel, 
gazdasági gépek és eszközök kiosz­
tása és használásuk megismertetése, 
a Székelyföldön annyira hiányzott 
tenyészállatok és vetőmagvak ked­
vezményes áron való szétosztása, az 
állattenyésztésre oly fontos legelőál­
lomány megjavításának rendszeres 
keresztülvitele, a kisgazdaságok in- 
tenzivitasát fokozó, nálunk ismeret­
len vagy elhanyagolt gazdasági ágak
— baromfi, selyem, méh'enyésztés
— meghonosítása és fejlesztése stb. 
által iparkodik gazdálkodásunkat uj 
irányokba terelni. És hogy a kiren­
deltség működése eredményes lehes­
sen, hogy úgy a szükséges tájéko­
zódás megszerzése, mint. a gazda- 
közönség javát szolgáló segelyezé 
sek szétosztása a követelményeknek 
minél megfelelőbben és minél töké­
letesebben sikerüljön, a kirendeltség 
minden községben gazdaköröket tö­
rekszik alapítani, A gazdakörök — 
megfelelő, értelmes vezetés mellett — 
maguk állapítják meg, a helyi viszo­
nyok legalaposabb ismerete alapján 
a község gazdasági szükségleteit; a 
kirendeltség kiküldött tisztviselője 
már leszürödött, megállapodott né­
zetek, tanulságok nyomán tájékozúd- 
hatik és nem kénytelen gazdától-gaz- 
dára tudakozódni a községi bajok 
felől, A gazdakörről előre megálla­
pítják minő támogatásra van szük­

ségük s miket kell első sorban kér­
niük a kormány segélyező szerveitől.

Látható tehát, hogy a gazdakö­
röknek nemcsak mint az erőket tö­
mörítő és az öntudatos gazdálko­
dást elősegítő egyesületeknek van 
kiváló jelentőségük, de mint a szé- 
kelység gazdasági átalakulásának meg­
teremtésére hivatott tényező : a szé­
kelyföldi kirendeltség tájékoztató és 
segélyakcióját közvetítő szerveknek 
is rendkívül fontos szerepük van.

Épen ezért nem lehet eléggé aján­
lanunk vidéki gazdaközönségünknek 
az ily körök szervezését és nem le­
het eléggé csodálkoznunk, hogy azok 
száma, előnyeik ismerete dacára 
aránylag oly lassan gyarapodik.

A kirendeltség kezdeményezésére 
alakult gazdakörök száma a székely 
akció körébe" vont 6 vármegyében 
1905-ben 92 volt. Ez a szám a vár­
megyékben a következőleg oszlott 
meg : Csikvármegyében 10 gazdakör. 
Háromszékvármegyeben 11 gazda­
kör. Kisküküllővármegyében 8 gaz­
dakör. Marostordavármegyében 12 
gazdakör. Tordaaranyosvármegyében 
4 gazdakör. Udvarhelyvármegyében 
47 gazdakör, összesen 9"2 gazdakör.

Eszerint tehát a legrohamosabb 
haladás Udvarhelyvarmegyében mu­
tatkozott e téren. Ez az arány Ud­
varhely és a többi vármegyék közt 
továbbra is megmaradt. A gazdakö­
rök számaránya ugyanis ma a kö­
vetkező :

Csikvármegyében 18, Háromszék- 
vármegyében 36, Kisküküllövárrae- 
gyében 20, Marostordavármegyében 
28, Tordaaranyosvármegyében 13, 
Udvarhelyvármegyében 91 gazdakör, 
összesen 206 gazdakör.

Az udvarhelyi gazdakörök száma 
tehát az összes székelyföldi gazda­
köröknek 44 százalékát is megha­
ladja. Ez mindenesetre Udvarhely 
gazdatársadalmának értelmi fejlett­
ségét és vezető embereinek buzgal­
mát és rátermettségét bizonyítja.

Még jellemzőbb az arány, ha az 
egyes megyék községeinek számát a 
gazdakörök számával hasonlítjuk 
össze:

Csikvármegye 61 közs. 18 gazda­
kör. Háromszékvármegye 104 közs. 
36 gazdakör. Kisküküllövármegye 117 
közs. 20 gazdakor MarostordaváL- 
megye 204 közs. 28 gazdakör. Tor- 
daaranyos vármegye 141 közs. 13 
gazdakör. Udvarhely varmegye 134 
közs. 91 gazdakör, összesen 761 
község 206 gazdakör.

Az egyes vármegyékben levő gaz­
dakörök számát a községek számá­
hoz viszonyítva a gazdakörök szá­
zaléka Csíkban 29. Háromszéken 34, 
Kiskiiküllöben 17, Marostordában 13, 
Tordaaranyosban 9, Udvarhelyben 
67. Eszerint tehát a gazdasági élet­
revalóság és szervezkedő képesség 
legnagyobb mértekben Udvarhely- 
vármegyében nyilatkozott meg, ahol 
a gazdakörök száma majdnem fele 
a másik öt vármegye gazdaköreinek 
s két és félszerese az átlagos arány­
nak, ami a 6 vármegye területére 
számítva 27 százalék.

Ez az utóbbi arányszám elég jel­
lemzően bizonyítja mennyi tenni 
való van még e téren. Legfeltűnőbb 
az elmaradottság Tordaaranyosnan 
és Marostordában, amelynek pedig 
a székely kirendeltséghez való kő
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zelségüknól és a gyakori érintkezés 
lehetőségénél fogva legelői kellene 
járniok. Marostordát a távol fekvő 
csíki és háromszéki községek is mész- 
sze fölülmúlják.

A gazdakörök állandóan tolyo 
szervezésénél egy igen fontos társa­
dalmi jelenséget tartunk szükséges­
nek kiemelni. A gazdasági szervez­
kedésnél vezérszerepre, irányitó te­
vékenységre a vidék értelmes osz­
tályának ama tagjai vannak első 
sorban hivatva, akik a néppel gya­
kori és a legközvetlenebb érintke­
zésben élnek: a papok, tanítók és 
jegyzők. Ök ismerik a helyi viszo­
nyokat legalaposabban és ök íérkez­
hetnek a néplélekhez legkönnyebb 
szerrel. Igaz ugyan, hogy nagyobb 
birtokosainkra is ugyané misszió tel­
jesítése vár, de a múlt tapasztalatai 
azt a szomorú következtetést ered­
ményeztek, hogy közép és nagybir­
tokos osztályunkra — az egyébként 
ismert és méltányolt dicséretes ki­
vételekkel — ebben az irányban 
egyelőre még nem számiihatunk. És 
őszinte elismerés illeti első sorban 
a Székelyföld papságát azért, hogy 
megértette feladatának jelentőségét, 
fölismerte szociális kötelezettségeit, 
amelyeket ép oly fontosaknak tar­
tunk, mint egyházi, lelki kötelmei 
teljesítését.

Papjaink nem kicsinyelhetö lelke­
sedéssel támogatják a kirendeltséget 
munkájában. Igen helyes érzékkel 
maguk veszik kezűkbe a gazdakö­
rök szervezését s követőkre találtak 
a székelyföld tanítóiban is, akik ha 
sonló tevékenységet kezdenek kifej j 
teni. ügy hogy a gazdakörök elnö 
kei között Csíkban 7, Háromszéken 
16, Kisküküllőben 10, Mavostordá- 
ban 16, Tordaaranyosban 8, Udvar­
helyen 50 a pap és tanító. ^ V agyis 
206 gazdaköri elnök közül 107 (majd­
nem 52 százalék.)

E tekintetben is Udvarhelymegye 
jár elöl, a hol az elnököknek felénél 
több a pap és tanító. Hisszük, hogy 
követőik akadnak a Székelyföldön.

Dr Vájná Géza.

tott erélyes hatósági nyomozattal 
mintegy 12 ezer korona értékű hús 
el lett kobozva és megsemmisítve. 
Pozsony városába a vidékről való 
husbevitel el lett tiltva. A fenti fer­
tőzött községek állatállománya állat­
orvosok által darabonként meg lett 
vizsgálva és lépfene ellen védőojtásba 
vétettek

A fenti emberi halálozási esetek 
elegendő intő példák arra, hogy a 
hirtelen belsőleg megbetegedett ős 
főleg falusi helyeken gyorsan kény­
szervágott és a falusi husvizsgáló 
egyszerű vizsgálata alapján közfo­
gyasztásra engedett húsok fogyasz 
tásától a gazdaközönség óvakodjon.

Közegészségügyi szempontból aján­
latos volna, hogy minden a várme­
gye területén belső megbetegedés 
miatt kényszervágott állat és illetve 
annak húsa csak azon esetben en­
gedtessék meg közfogyasztásra, ha a 
kényszervágni szándékolt állatok élő 
állapotban és levágás után a húst 
az állatorvos megvizsgálta és azt a 
közfogyasztásra alkalmasnak találja.

Zonda József

Közbirtokossági ügyek.
Erdők zúgása.

E cimmel igen találóan jellemezte 
Dr Nagy György székely képviselőnk 
az állami erdökezelés megszünteté­
sére irányuló mozgalmunkat. A 3329. 
sz miniszteri felhívásra Firtosvár- 
alja következőkben válaszol:

Lépfene az állatok és em- 
emberek között.

A budapesti napilapok már hetek 
óta hoznak hirt illetve közleménye­
ket a Pozsony városban és vidékén 
az állatok és emberek között fellé 
pett és eddig az emberek között 14 
esetben halállal végződött lépfenéről.

Mint unikumot és elrettentő szo­
morú esetet a közönség tájékoztatása 
végett röviden ismertetem.

Pozsony vármegyéhez tartozó Fel­
bár és Süly községekben a szarvas- 
marhák között hirtelen beállott rosz- 
szullét, belső betegülés lépett fel, 
mely beteg állatok közül a fenti köz­
ségekben több állatot levágtak és & 
húst a községek falusi laikus hús- 
vizsgálói állal eszközölt vizsgálatai 
után, mint emberi, illetve közfogyasz­
tásra alkalmast Pozsony városában 
lakó 4 mészáros és hentesnek egy 
Fleischmann Simon nevű mészáros 
olcsó pénzen eladott.

A levágott beteg állatok lépfene 
ragadós betegségben szenvedők vol­
tak, de hogy ezt elpalástolja fenti 
eladó és a beteg állatokat összevá­
sárolt vevő, a leolt beteg állatoktól 
a betegségre jellegzetes kóros lépet 
a levágás után észrevétlenül eltávo­
lította a levágott beteg állattól és 
helyükbe egészséges állattól származó 
lépet tett, mely áltál a falusi laikus 
hídvizsgálókat félrevezetve, a beteg­
séget fel nem ösmerték. így lelt a 
lépfenés hús Pozsony városába falu­
ról bevive és ottan közfogyasztásra 
bocsátva.

A lépfenés állatok húsából 4 po­
zsonyi hentes és mészáros vásárolt, 
akiktől a husfogyasztó közönség kö­
zül, hogy hányán és hány kilogramm 
húst vásárolt közfogyasztásra, eddig 
megállapítani nem lehetett. Hogy a 
betegség nagyobb mérvben el nem 
terjedt, az annak tulajdonítható, hogy 
az első betegülési eset után megtar

Nagyméltóságu Miniszter ur!
Alólirott közbirtokosság a „Szé­

kely-Udvarhely“ utján értesült Nagy­
méltóságod azon nagyfontosságu fel­
hívásáról, melynek értelmében, ha 
közerdőink állami kezelése elleni 
panaszainkat in specie 1907. évi 
jul. 31-ig Nagyméltóságod előtt fel­
tárjuk: Nagyméltóságod kegyes lesz 
ügyünket a helyszínén megvizsgál 
tatni.

Ugyanazért, habár az említett ma­
gas felhívás betüszerinti értelmében 
lekéstünk volna a meghallgattatás 
teréről, de azon oknál fogva, mely 
szerint mihelyt a felhívás birtokába 
jutottunk, azonnal megtettük ezen 
lépésünket, legyen szabad reméle- 
nünk, hogy e nagyfontosságu, reánk 
nézve életkérdéssel járó ügyben, pár 
napi késedelem mellett is meghall 
gattatik rövid, de nagy szükség szülte 
kérésünk.

Firtosváralja község és határa az 
1050 m. magas Firtoshegy déli és 
délnyugoti oldalán terül el. Talaja, 
mely délelőtt is, délután is meg­
szenvedi a trágyát silány, többnyire 
csak követ termő. A gabonatermelés 
népének létfeltétele csak az előtt 
lehetett, mielőtt az Isten a követ 
teremtette volna. De azóta és mind­
addig, mig e község a magasságból 
lenézi a közeli és messzi vidékeket, 
ezen a bujdosó világon nem lehet 
főbb forrása itt az életnek, mint az 
áilattenyésztés. Ezért volt és van az, 
hogy a község 1555 hold területre 
terjedő összes (szántó, kaszáló, le 
gelő és erdő) birtokának kétharmad 
részét erdőség képezi, az erdőtör­
vény előtt ősidőktől fogva szabadon 
használt legelőkkel. Az erdőtörvény 
ezen legelők nagyrészét elvonta ren­
deltetésüktől. Egy részét befásitva, 
más részét, mint véderdőt erős ti 
lalom alá fogta. A vágtereken le­
geltetni a legnagyobb szükségben s 
a legindokoltabb instáncia mellett 
sem lehetséges.

Még e kis község lakói őseiktől 
örökölt erdőiket természetes észjá­
rással viszonyaiknak megfelelően 
alig számba jöhető csekély költség­
gel kezelhették, addig építettek és 
maguk is épültek. Templomot, isko­
lát, papi és kántor-tanitói lakást 
emeltek s azokat jó karban tartot­
ták. S mindezeket az állattenyésztés 
segítségével tették, mely egyedüli 
főforrása volt lehető jólétüknek, meg­
elégedésüknek. A mióta azonban az 
erdőtörvény életbe lépett s a nép 
őseitől öröklött magánjogaiból meg­

úsztatott: azóta be van dugulva e 
jövedelmi forrás. Fel van forgatva 
ugyszólva a gazdasági létalap s na­
pirenden vannak a legtöbbször 100 
százalékot is felülmúló polgári és 
egyházközségi pótadók és rovatalok. 
Erdőink és legelőink nemcsak hogy 
a létfentartás főbb eszközeiül nem 
szolgálnak többé, a faizás és legel­
tetés tulságba vitt és a mi viszo­
nyainkat tekintve teljesen indoko­
latlan szigorú tilalma miatt, sőt 
annyit sem jövedelmeznek ma, a 
mennyi az erdőkezelés és erdőőr 
zés költségeinek fedezésére éven­
ként szükséges. Templomunk, isko­
lánk s más középületeink, hitbuzgó- 
Ságunk s áldozatkészségünk mellett 
is bomladoznak. Egyszóval Firtos­
váralja kisközség székely népe az 
erdőtörvény jelenlegi káros, reánk 
nézve tűrhetetlen és elviselhetetlen 
volta miatt a pusztulás lejtőjére ju 
tott

Minthogy Nagyméltóságod -általunk 
is ismert es hálásan tapasztalt nagy 
jóságának nem lehet célja, hogy el­
zárja egy már természeti fekvésénél 
fogva is mostoha körülmények kö 
zött élő kisközség népének megél­
hetésre vezető útját; ugyanazért bí­
zunk és mély tisztelettel kérjük nagy­
méltóságodat, hogy a mi speciális 
sérelmeinket is kegyeskedjék a hely 
színén való vizsgálat és a lehető 
jogos és igazságos orvoslás tárgyává 
ter.ni.

Kelt Firtosváralján a közbirtokos­
ságnak 1907. aug 4-én tan ott köz­
gyűlésében.

Legalázatosabb szolgái:
Andrási Lajos sk. Pál Péter sk. 

bírt. jegyző. bírt. elnök.
András Ferenc,
Maits Ferenc, 

bírt. tagok.

re és nagyobbra becsülöm, semhogy 
'feltételezzem, hogy helyeslésével 
szentesítse azt a mellőzést, melyben 
teljesen indokolatlanul mind a két 
helybeli nyomda vállalatunk részesült 
a legutóbbi időben.

Fel kell itt hívnom az olvasókö­
zönség szives figyelmét azon körül­
ményre is, hogy a helyi sajtót és lapo­
kat a helybeli nyomdavállalatok tart­
ják fenn, jelentékeny áldozatokkal; 
mert minél inkább kívánja a lap a 
közönség érdekeit és kívánalmait szol­
gálni, annál nagyobbak a hozandó 
áldozatok; mert az összes helyi egy­
letek és intézetek rendezendő mu­
latságainak, jótékony mozgalmainak, 
leszámolásainak, nyilvános köszönet 
és nyugtázásainak mindig díjtala­
nul engedjük át a lap szűk terét 
és gyakran a legaktuálisabb dolgok 
kiszorulnak azért, hogy a helyi ér­
dekeknek állhassunk szolgálatára, 
a legtöbb esetben még köszönet 
nélkül is.

Méltatlan dolog tehát, hogy akkor, 
mikor nem díjtalan, hanem mél­
tányos, de nem tulkövetelö munká­
latról van szó, hogy akkor ugyanazon 
körök, a helyi vállalatok megkerülé­
sével idegenbe folyamodnak megbí­
zásaikkal. így nem lehet helyi ipart, 
helyi kereskedelmet teremteni, de le­
het a helyi sajtót arra kényszeríteni, 
hogy hasonlót hasonlóval megtorolva, 
ezentúl megtagadjon minden olyan 
dolog díjtalan közlését, melyet 
máshol, más városokban, úgyis dí­
jazni szokás. Ennyit kívántam 
én. mint nem érdekelt fél, mint e 
lapok szerkesztője az igazság­
nak megfelelően ez ügyhöz szólani.

D e r é k i Antal.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy városunkban egy 

idegen nyelvű cégfelirat sincs;
mondják, hogy városunk keres 

kedelme és ipara emelése céljából 
ezentúl még a levegőt is más város 
hói fogják hozzánk szállítani;

mondják, hogy a vasárnapi 
Petőfi-emlékünnepen megyénk és vá­
rosunk is nagy hivatalos küldöttség­
gel képviseltette magát;

mondják, hogy a malomgátat 
csak akkor fogják kijavítani, ha már 
a viz teljesen lerombolja;

mondják, hogy a sétatéri kiosz­
kot a nagy látogatottság miatt meg 
kellett nagyobbitani;

mondják, hogy a kiépítendő uj 
utca előmunkálatai már annyira ha­
ladtak, hogy a jövő században át is 
adhatják a forgalomnak;

mondják, hogy a kórház vizé­
ből felállítandó három uj kút felállí­
tása most már feleslegessé vált, mert 
a régi kutakat tilalom táblákkal lát­
ták el.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer­
kesztőség.

— Méltatlan eljárás. A helybeli
kereskedöifjuság e hó közepén tudva­
levőleg nyári táncmulatságot rendez 
és erre a meghívóját, — bár hely­
ben két nyomdavállalat is van, —■ 
Brassóban nyomatta ki. Ugyanezt 
megcselekedték az ev. ref. egyház 
közgyűlési meghívóival is az intézők, 
melyet — a változatosság kedvéért — 
Székelykereszturon nyomattak. Hát 
én ellenem, aki ezt a méltatlan el­
járást itt a nyilvánosság terén szel­
lőztetem, a legnagyobb elfogultsággal 
sem lehet és szabad azt a vádat 
emelni, hogy egyéni vagy üzleti 
érdekből szólalok fel ez ügyben, 
mert mint szerkesztője a lapnak, meg 

I őrzöm minden téren függetlensége 
met és minden téren felmerülő kér 
dést szigorú tárgyilagossággal és csak 
az igazság szempontjából teszem, 
a közvélemény képviseletében kritika 
tárgyává. Már pedig én a székely­
udvarhelyi közvéleményt sokkal több-

— Vakmerő lopás. Szombaton éj­
jel Ferenczi Károly derék polgártár­
sunk házánál vakmerő lopás történt; 
a háznak várutcai eső lakosztályából 
ismeretlen tettesek egy uj rózsaszínű 
selyem paplant és két párnát loptak 
el. Az a sajátságos, hogy a szom­
szédszobában lakók voltak, a lolvaj- 
lás tehát olyan időben történhetett, 
mikor a lakók aludtak, vagy otthon 
nem voltak és mindenesetre olyas 
valaki volt a tolvaj, aki a helyi vi­
szonyokkal egészen tájékozott volt. 
Felkérjük azokat, akik esetleg vélet­
lenül valami nyomára akadnak, szí­
veskedjenek azt Ferenczi Károlynak 
Bethlen utca, vagy szerkesztőségünk­
nek tudomására juttatni.

_  Uj tanárok- A székelykereszturi
unitárius gimnáziumnál a tanári ál­
lások következőkép töltettek he : föld­
rajz, történelemre rendes tanár Szent- 
mártoni Kálmán, magyar latin helyet­
tes tanár Péter Lajos, magyar-latin 
helyettes tanár Fogarasi Géza ; meny- 
nyiségtan, természettan helyettes ta­
nár Lőrinczi Géza.

— A szamosujvári Székely Társa­
ság Szövetsége 11. kongresszusára 24 
székely társaság jelentette be rész­
vételét. Székelyudvarhelyről Solv- 
mossy Endre tanár vesz részt, a ki 
szívesen megígérte, hogy lapunk szá­
mára referál majd a kongresszus 
eredményéről; az érdekes közleményt 
lapunk vasárnapi számában hozzuk.

— Közbiztossági állapotaink. Hét­
főn este 10 órakor a Kossuth utcá­
ban, tehát városunk legforgalmasabb 
helyén, Szőcs Márton kömüvessegéd, 
Ferenczy Endre bankhivatalnokot 
bicskájával megszurkálta és súlyosan 
megsebesítette; a megsebesültnek 
Ráczkövi orvos nyújtotta az első or­
vosi segélyt. Az eset — mint nekünk 
elmondták, — úgy történt, hogy 
Szőcs Márton széles jókedvében egy 
hírhedt háznál mulatott és erős fel- 
hevülésében már ott is bicskával fe­
nyegetőzött ; onnan távozva a Kos- 
suth-utcában Ferenczy Endrével talál­
kozott, akitől azt követelte, hogy 
térjen ki előle; az ebből keletkezett 
szóváltás szolgáltatott aztán alkalmat 
a súlyosabb támadásra. Közbiztos­
sági állapotaink tehát igen szomorú 
lábon állanak, ha ilyesmi már este 
10 órakor a város legélénkebb utcá­
jában is megeshetik; és jó lélekkel 
még sem tehetjük érte pusztán a
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rendőrséget feleléssé, mert régen 
hangzó panasz az, hogy a rendőrség 
létszámát feltétlenül szaporítani kell, 
mert ez a néhány szál rendőr, gyatra 
fizetése mellett, nem láthatja el egy 
ilyen nagy terjedelmű város nehéz 
szolgálatát. Ez a sajnos eset is csak 
úgy történhetett meg, hogy a rendőr­
járat, mely megelőzőleg épen a Kos­
suth utcában járt, akkor már jóval 
lejjebb teljesítette kötelességszerü út­
ját. Azonban úgy a mostani, mint a 
közelebbi esetek is meggyőzhetik az 
illetőket arról, hogy városunk lakos­
ságának közbiztosságáról gondos­
kodni elodázhatlan sürgős kötelesség

— Királyi kitüntetés, ö felsége a 
király Stratzinger Emil pénzügyi ta­
nácsost, székelyudvarhelyi pénzügy­
igazgatót, a k'rályi tanácsosi cim 
díjmentes adományozása mellett VI. 
fizetési osztályba sorozott pénzügy­
igazgatóvá nevezte ki. A városunk 
társadalmi életében és hivatalos mű­
ködésében is köztiszteletben és sze- 
retetben álló derék férfi jól megér­
demelt kitüntetéséhez őszinte szívből 
gratulálunk.

— Felolvasás Finnországról. La­
punkban már jeleztük, hogy Ispáno- 
vits Sándor jeles fővárosi tanár vá­
rosunkban Finnországról és népéről 
érdekes és 100 vetített képpel ki­
sért ismertető felolvasást fog tartani.
A kitűnő fiatal tudós már váro­
sunkba érkezett és nagyérdekü elő 
adását ma csütörtökön este a „Bu­
dapest“ szálloda nagytermében tartja 
meg. Az előadás három részből áll:
1. Ezer tó országa, 50 képpel. 2. 
Finn népdalok énekkisérettel. 3. A 
finn nép 50 képpel. E mulattatóan 
tudományos előadásra ezúttal újra 
felhívjuk közönségünk figyelmét, mi­
vel annak célja a néprajzi ismere­
tek minél szélesebb körben való tér 
jesztése. Ispánovits Sándor most 
magyarországi kőrútjában adatokat 
gyűjt, hogy viszont majd a finn nép 
pel is megismertesse hazánkat E 
célból jött a Székelyföldre is, a 
melynek városairól, természeti szép­
ségeiről fényképfelvételeket is esz­
közöl. Az előadás ma este 8 órakor 
kezdődik, belépődíj: 1 korona.

— Német, világ Szókelyudvarhe- 
lyen. Nem szólunk az eben, ha ke­
reskedőink nagy része megtartja ide­
gen hangzású családi nevét cégtáb­
láján, bár most már a névmagyaro­
sítás sem költséget, sem fáradságot 
nem ró arra, aki a magyar nemzet­
hez való tartozandóságát e külsőség 
gél is akarja bizonyítani.

A külföldön, de különösen Olasz­
országban a legritkább esetekben 
találkozunk csak idegen hangzású 
cégfeliratokkal, mert ott az idegen 
nevek rövid idő folyamán szinte ön­
kéntelenül átváltoznak, a mi már 
csak azért is természetes, mert az 
olasz és francia nép annyira sovi­
niszta, hogy maga átformálja saját 
nyelvéhez az idegen neveket. Ná­
lunk — mint mindenre — erre is 
csak kevés súlyt fektetünk és azért 
burjánoznak még a legmagyarabb 
városainkban is az idegen hangzású 
név és cégfeliratok. De a mi most 
tudomásunkra jutott, az ellen a 
leghatározottabban tiltakoznunk kell, 
már városunk reputációja és magyar­
sága érdekében is. Az alsó Kossuth- 
utcán, a Pavelka-korcsmával szem­
ben van egy kis lebujszerü boltocska, 
mely ékes németséggel hirdeti 
egy táblán, mi minden jót lehet a 
helyiségben kapni; ez ellen tiltako­
zunk és határozottan követeljük, 
hogy az a szégyenletes német fel­
irat onnan haladéktalanul eltávolit- 
tassék. Ha már sok mindent felad­
tunk a magyarságunkból, azt még 
sem szabad veszteg tűrnünk, hogy 
egyik legforgalmasabb közlekedési 
utunkon olyan szégyenfoltot váro­
sunkon megtűrjünk. Tessék a tulaj­
donosnak azt a cégtáblát magyarra 
fordittatni és ha lelkében németül 
érez is, legalább ne botránkoztassa 
meg azzal a mi magyar érzelmein­
ket, hogy arra menve Svábország­
ban képzeljük magunkat.

— Történeti kutatások várme­
gyénkben. Dr Téglás Gábor a jeles 
történész régi római utak kutatása 
cél jából, az eddig felfedezett érdekes 
kulturtörténelmi nyomokon haladva, 
egészen Székelyudvarhelyig jutott és 
innen tovább folytatja kutatásait 
Marosvásárhely irányában, hová szep- 
ember hó első napjaiban várják.

— Enlélyrészi vásárok. Csütör­
tökön augusztus 8 án Alsószopor; 
9-én Marosujvár; 10 én Oradna, 
Szászrégen, Törcsvár; 11-én Eczel, 
Kisapold; Í2-én Papolcz; 13.án Fe­
lek (Szebenrnegye); 14-én Magyar- 
nemegye; 16 án Gernyeszeg, Ha- 
rasztkerék, Kendilona ; 17-én Élőpa­
tak.

— Művész-előadások. A fővárosi 
variette színpadok négy kitűnő alakja 
tartott szombaton és vasánap a „Bu 
dap.est“ szálloda éttermében elő­
adást, mindkét estvén a közönség cse­
kély részvéte mellett, a mi leginkább 
annak tulajdonítható, hogy most kö 
zönségünk legnagyobb része nyaralni 
van, vasárnap pedig az itthonmara- 
dottak is mind kivonultak a közeli 
Szejke es sósfürdőkbe A bemutatott 
müveszies előadások valóban élve­
zetes mulatságot szereztek a közön 
ségnek. Faragó szép hangú és kitűnő 
humoru komikusnak mutatkozott be; 
a Reyam József és Magyary Irén 
által előadott hegedű és cimbalom 
hangverseny pedig a legkényesebb 
igényeket is kielégíthette.

— Kossuth Ferenc betegségi álla­
potában a javulás folyton tart, már 
jobban érzi magát és rendesen dol­
gozik ; remélhetőleg néhány nap 
múlva teljesen felépül; Szterényi 
államtitkár szombaton délután Her- 
kulesfürdőn meglátogatta Kossuthot 
és referált neki a folyóügyekről, mert 
a miniszter, gyöngélkedése dacára is, 
maga intézi tárcája fontosabb ügyeit.

lyi vértanuk ünnepén A képviselöház 
elnöki hivatala hirlapilag szólítja fel 
az augusztus 11-én tartandó székely 
szentmihályi vértanuk emlékfelavatási 
ünnepélyén való részvételre, a részt- 
venni szándékozó képviselőket. A 
részvétel a Ház elnöki hivatalánál 
jelentendő be.

— A szentmihályi vértanuk em­
lékoszlopának leleplezése iránt rend­
kívül nagy az érdeklődés. Több köz­
ség s úgyszintén az udvarhelyi pol­
gárság is gyűjtést rendezett, hogy a 
vértanuk sírján koszorút helyezzenek 
el. Jól tennék azon községek is, a 
hol még ily irányú mozgalom nincs, 
gyűjteni koszorúra s a hol kilátás 
nem volna erre, egy élővirág koszo­
rút hozzanak. A mely községből 
résztvesznek az ünnepélyen, a részt­
vevők is hozzanak bár egy bokré- 
tácska virágot, hadd borítsa virág a 
sirt. hol a szenvedés, a haza és ba­
ráti szeretet vértanúi alusszák örök 
álmukat. Az Etéd községiek a rezes 
bandájukkal jönnek. Jó lenne a többi 
község is a hol van ilyen követné 
a példát. Székelyudvarhelyről az in­
dulás vasárnap d. u. 1 órakor a 
Petőfi-utcából lesz. A kik részt vesz­
nek lehetőleg hagyják ekkorra elin­
dulásukat, hogy minél csoportosabb 
legyen a kivonulás. A községekből 
résztvevők jöjjenek zászlók alatt, 
hadd emelje ez is az ünnep fényét. 
Jöjjetek székelyek, áldozzunk a ha­
zaszeretet vértanúinak. A rendező­
ség a nagyközönség tudomására 
hozza, hogy külön meghívók csupán 
a törvényhatóságok részére bocsát­
tattak ki s a meghívás az ünnepélyre 
csak falragaszokon történt.

— A Petőfi-ünnepély, mint minden 
évben, úgy az idén is vasárnap rend­
kívül nagy érdeklődő közönség jelen­
létében, a nagy költő emlékéhez mél­
tón, emelkedett hangulatban folyt le. 
A közeli városokból, községekből ez­
rével zarándokolt a kegyeletes haza 
fias székelység Petőfi és hős vértanú 
társai sírjához, hogy ott az emléke­
zés adóját lerój ja. Az ünnepély reg­
gel fél 9 órakor kezdődött Héjjas- 
falván, folytatást nyert délelőtt 11 
órakor Fehéregyházán és méltó be­

fejezést nyert délután fél 6 órakor 
Segesváron a Pelőfi-szobornál, melyen 
Apáthy Péter főispán is résztvett; majd 
az ünnepély lezajlása után emelke 
dett hangulatban tartott hazafias ösz- 
szejövetel a segesvári Frank-vendéglő 
kertjében, mely a vonatok indulásáig, 
a hajnali órákba nyúlt. Az egyes 
résztvevők sikerét méltányolni lapunk 
szűk tpre nem engedi és igy egye­
temlegesen nyújtjuk valamennyinek 
az őszinte elismerést, amely különö 
sen kijár Zengliczky Károly polgár­
társunk István nevű fiacskájának, aki 
ez évben is — programmon kiviil, — 
méltó feltűnést keltett kitűnő szava­
latával, melyet korát jóval felülhaladó 
értelmességgel és hévvel adott elő a 
lelkesedő közönség nagy tapsai mel­
lett. Bár sem megyénk, sem városunk 
hivatalosan képviselve nem volt, lel­
kes polgárságunk hazafias felszólítá­
sára városunkból sokan vettek részt 
az ünnepélyen. Ott láttuk a minden 
szép alkalomnál elmaradhatatlan 
Fischer bácsit, Ferenczi Pistát, Sza­
bados Ferenc, Simó Pál, Biró István, 
Papp Gyula, Vadasdy Sándor, Kézs 
márky Ákos, Potor Gergely, Zeng­
liczky Károly, Hlavati stb polgár­
társainkat és a nők közül Kézsmárky 
Ákosnál, Hodor Margit, Sándor Ju­
liska, Asztalos Lajosné, Hlavatinét 
és még sok másokat, akiknek ha ne- j 
vük tévedésből kimaradt, találják meg ; 
híven teljesített kegyeletes hazafisá- , 
gukban méltó elismerésüket.

— A nyergestetői hazafias ünne­
pélyre Dr Barabás Béla orsz. kép­
viselő szombaton délután 4 órakor 
érkezett Sepsiszentgyörgyre, hol az 
állomáson Dr Szacsvay Gyula a me- 
gyei függetlenségi és 48 as párt el­
nöke óriási közönség jelenlétében 
fogadta és üdvözölte; majd Koréh 
Endre ev reí. lelkész tartott nagy­
hatású üdvözlő beszédet, mire Bara­
bás Béla meghatottan fejezte ki kö 
szönetét. Vasárnap a kora reggeli 
órákban Dr Nagy Györgygyel, kinek 
vendége volt, — és nagyszámú kö­
zönség kíséretében a nyergestetői 
ünnepélyre utazott Barabás, hol a 
csikmegyei függetlenségi párt és a 
nagy közönség impozáns fogadtatás­
ban részesítette. Az ünnepély lefo­
lyása fényes volt és az óriási közön­
ség úgy Dr Nagy György, mint Ba­
rabás Béla dr magas számvalásu 
beszédét lelkes tapsokkal és éljen­
zésekkel fogadta. Barabás Béla ked­
den, rövid tartózkodásra Élőpatak 
fürdőre utazott.

mara fölterjesztést intézett Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter­
hez a székely körvasút ügyében. — 
Fölterjesztésében arra kérte a mi­
nisztert, hogy a székely körvasút a 
személyforgalom szempontjából első­
rangú vonalnak rendeztessék be és 
pedig úgy, hogy Budapestről Kolozs­
váron és Marosvásárhelyen át a gyi- 
mesi határig illetve Gáliéig közvetlen 
gyorsvonatok is közlekedjenek. Arra 
kérték továbbá a minisztert, hogy a 
jelenlegi koc-árdi hátrányos kapcso­
lás szüntettessék be és közvetlen 
forgalom biztosítása céljából az el­
ágazás Aranyosgyéresre helyeztessék 
át egy uj összekötő vonalnak Gyéres 
és Kecze között való befektetésével. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter most válaszolt a kamara 
feliratára. Válaszában megnyugtatta 
a kamarát, hogy a székely körvasu- 
tat, mint másodrangu vonatot akként 
építik ki és rendezik be, hogy azon 
gyorsított személyszállító vonatok is 
fognak közlekedni. A gyéresí elága­
zást a forgalom fejlődése fogja majd 
annak idején szükségessé tenni, mert 
tény, hogy annak a jelzett fontos 
közlekedési érdeknek a jelenlegi ko- 
csárdi kitérés nem felel meg.

SZERKESZTŐI ÍZESETEK.
H. I. Kai-áesonfalva. Megkésve kaptuk 

és bár egy kissé túlzottnak találjuk, az ön 
felelősségére jövő számunkban közöljük.

Dr K. P. Debreczen. Köszönettel vettük 
és mai számunk vezetőhelyén közöljük. 
Szives üdvözlet I

KÖZGAZDASÁG.
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése:

Mai zárlatárak Budapesten
Nagyban Kicsinyben

Finomított szesz adózva . 161*— 165*— 
Finom szesz adózatlanul. 62"— 66*— 
Nyers szesz adózva . . . 159 162*—
Denaturált szesz............ 49* 1 2— 51.—

Contingens szesz azonnali szállí­
tásra igen szilárd.

Kiad ja : lletegh Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

— Segesvári komlótermelő szövet­
kezet- Az idei országos érdekű egy­
napos komlószáritó tanfolyamot Se­
gesvárit augusztus ll-én rendezik 
szakemberek közbejöttével a Seges­
vár melletti iehéregyházi áll. telep- 
birtok fütött (mesterséges) Linjárt 
rendszerű száritóján. Érdeklődők je 
lentkezését utolsó napig szívesen fo 
gadják. A tanfolyamnak nemcsak az 
lesz a célja, hogy az ország minden 
részében már működő fütött szárítók 
tulajdonosa, illetve fütőmunkások 
ezen szerkezet kezelésében teljesen 
betanuljanak, de bizonyára érdekelni 
fogja azon komlótermelöket is, a kik 
csak ezután akarnak fütött komló- 
száritókat építeni. A szövetkezet 
tagjai mindinkább meggyőződtek ar­
ról, hogy akár milyen jó komlófajta 
alkalmazása, célszerű mivelési módok 
dacára, a komló minőségét csak fü­
tött helyen való rendszeres szárítás 
sál lehet biztosítani. Pedig ma már 
a komló minőségével szemben mind 
inkább nagyobb igényekkel lép fel a ! 
sörgyáros mint valaha. Az pedig 
bizonyos, hogy mig újabb komlós- 
kertek ültetésére a túltermelés miatt 
nincs szükség, hazánk komlójának 
minősége érdekében mindent el kell 
követnünk, hogy az európai verseny­
ben megállhassunk.

— A Homoródfürdőn július 27-én 
tartott Anna bálon felülfizettek Hyés 
ezredes 4 K. 40 f. Dr Daróczy Ignác 
3 kor. A tiszta jövedelem a fürdő : 
alap javára 83 korona 56 fillér volt.

— Székely körvasút. A maros 
vásárhelyi kereskedelmi- és iparka-1

4283—907. tkvi sz.

HIRDETMÉNY.

H. jánosfalva községre nézve az 1892. 
évi XXIX. t.-cikk értelmében a tény­
leges birtokosok tulajdonjogának a 
telekjegyzőkönyvekbe való bejegy­
zése és a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítése iránti eljárás befejez­
tetvén, ez azzal a felszólalással té­
tetik közzé:

1. hogy mindazok, akik az 1886. 
évi 29. t.-c. 15. és 17. §. alapján 
ide értve e szakaszoknak az 1889. 
évi 38. t.-c. 5. és 6. §-aiban és az 
1891. évi 16. t.-c. 15. §-a a) pont­
jában foglalt kiegészítéseit is, vala­
mint az 1889. évi 38. t.-c. 7 §. a) és 
az 1891. évi 16. t.-c. 15 §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. évi 29. t.-c 22. §-a alap­
ján történt törlések érvénytelensé­
gét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 
1908. évi február 10-ik napjáig be­
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros batáridő el­
telte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szer­
zett, hátrányára nem szolgálhat.

2, hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29 t.-c 16 és 18. § ainak ese­
teiben, ide értve ez utóbbi § nak az 
1889. évi 38. t.-c 5. és 6. §-aiban 
foglalt kiegészítését is, a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni ki­
váltnak, Írásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi 
február 10-ik napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható



' I 'v;. i-i.'k*. * vi‘1

2. oldal.
SZEKELY-UDVARHELY

03. szám.

illy I j

zelségüknél és a gyakori érintkezés 
lehetőségénél fogva legelöl kellene 
járniok. Marostordát a távol fekvő 
csíki és háromszéki községek is mesz- 
sze fölülmúlják.

A gazdakörök állandóan iolyo 
szervezésénél egy igen fontos társa­
dalmi jelenséget tartunk szükséges­
nek kiemelni. A gazdasági szervez­
kedésnél vezérszerepre, irányitó te­
vékenységre a vidék értelmes osz­
tályának ama tagjai vannak első 
sorban hivatva, akik a néppel gya­
kori és a legközvetlenebb érintke­
zésben élnek: a papok, tanítók és 
jegyzők. Ök ismerik a helyi viszo­
nyokat legalaposabban és ök férkőz­
hetnek a népiélekhez legkönnyebb 
szerrel. Igaz ugyan, hogy nagyobb 
birtokosainkra is ugyané misszió tel­
jesítése vár, de a múlt tapasztalatai 
azt a szomorú következtetést ered­
ményeztek, hogy közép és nagybir­
tokos osztályunkra — az egyébként 
ismert és méltányolt dicséretes ki­
vételekkel — ebben az irányban 
egyelőre még nem számíthatunk. És 
őszinte elismerés illeti első sorban 
a Székelyföld papságát azért, hogy 
megértette feladatának jelentőségét, 
fölismerte szociális kötelezettségeit, 
amelyeket ép oly fontosaknak tar­
tunk, mint egyházi, lelki kötelmei 
teljesítését.

Papjaink nem kicsinyelhetö lelke­
sedéssel támogatják a kirendeltséget 
munkájában. Igen helyes érzékkel 
maguk veszik kezökbe a gazdakö­
rök szervezését s követőkre találtak 
a székelyföld tanítóiban is, akik ha 
sonló tevékenységet kezdenek kifej­
teni. ügy hogy a gazdakörök elnö 
kei között Csikban 7, Háromszéken 
16, Kisküküllőben 10, Marostordá- 
ban 16, Tordaaranyosban 8, Udvar­
helyen 50 a pap és tanító. Vagyis 
206 gazdaköri elnök közül 107 (majd­
nem 52 százalék.)

E tekintetben is Udvarhelymegye 
jár elöl, a hol az elnököknek felénél 
több a pap és tanító. Hisszük, hogy 
követőik akadnak a Székelyföldön.

Dr Vájná Géza.

tott erélyes hatósági nyomozatiéi 
mintegy 12 ezer korona értékű hús 
el lett kobozva és megsemmisítve. 
Pozsony városába a vidékről való 
husbevitel el lett tiltva. A fenti fer­
tőzött községek állatállománya állat­
orvosok által darabonként meg lett 
vizsgálva és lépfene ellen védőojtásba 
vétettek

A fenti emberi halálozási esetek 
elegendő intő példák arra, hogy a 
hirtelen belsőleg megbetegedett és 
főleg falusi helyeken gyorsan kény­
szervágott és a falusi husvizsgáló 
egyszerű vizsgálata alapján közfo­
gyasztásra engedett húsok fogyasz 
tásától a gazdaközönség óvakodjon.

Közegészségügyi szempontból aján­
latos volna, hogy minden a várme­
gye területén belső megbetegedés 
miatt kényszervágott állat és illetve 
annak húsa csak azon esetben en­
gedtessék meg közfogyasztásra, ha a 
kényszervágni szándékolt állatok élő 
állapotban és levágás után a húst 
az állatorvos megvizsgálta és azt a 
közfogyasztásra alkalmasnak találja.

Zonda József

Közbirlokossági ügyek.
Erdők zúgása.

E címmel igen találóan jellemezte 
Dr Nagy György székely képviselőnk 
az állami erdőkezelés megszünteté­
sére irányuló mozgalmunkat. A 3329. 
sz miniszteri felhívásra Firtosvár- 
alja következői ben válaszol:

Lépfene az állatok és em- 
emberek között.

A budapesti napilapok már hetek 
óta hoznak hirt illetve közleménye­
ket a Pozsony városban és vidékén 
az állatok és emberek között fellé 
pett és eddig az emberek között 14 
esetben halállal végződött lépfenéröl.

Mint unikumot és elrettentő szo­
morú esetet a közönség tájékoztatása 
végett röviden ismertetem.

Pozsony vármegyéhez tartozó Fel- 
bár és Süly községekben a szarvas- 
marhák között hirtelen beállott rosz- 
szullét, belső betegülés lépett fel, 
mely beteg állatok közül a fenti köz­
ségekben több állatot levágtak és a 
húst a községek falusi laikus hus- 
vizsgálói állal eszközölt vizsgálatai 
után, mint emberi, illetve közfogyasz­
tásra alkalmast Pozsony városában 
lakó 4 mészáros és hentesnek egy 
Fleischmann Simon nevű mészáros 
olcsó pénzen eladott.

A levágott beteg állatok lépfene 
ragadós betegségben szenvedők vol­
tak, de hogy ezt elpalástolja fenti 
eladó és a beteg állatokat összevá­
sárolt vevő, a leolt beteg állatoktól 
a betegségre jellegzetes kóros lépet 
a levágás után észrevétlenül eltávo­
lította a levágott beteg állattól és 
helyükbe egészséges állattól származó 
lépet tett, mely áltál a falusi laikus 
hídvizsgálókat félrevezetve, a beteg­
séget fel nem ösmerték. Így lelt a 
lépfenés hús Pozsony városába falu­
ról bevive és ottan közfogyasztásra 
bocsátva.

A lépfenés állatok húsából 4 po 
zsonyi hentes és mészáros vásárolt, 
akiktől a husfogyasztó közönség kö­
zül, hogy hányán és hány kilogramm 
húst vásárolt közfogyasztásra, eddig 
megállapítani nem lehetett. Hogy a 
betegség nagyobb mérvben el nem 
terjedt, az annak tulajdonítható, hogy 
az első hetegülési eset után megtar

Nagyméltóságu Miniszter ur!
Alólirott közbirtokosság a „Szé­

kely-Udvarhely“ utján értesült Nagy­
méltóságod azon nagyfontosságu fel­
hívásáról, melynek értelmében, ha 
közerdőink állami kezelése elleni 
panaszainkat in specie 1907. évi 
jul. 31-ig Nagyméltóságod előtt fel­
tárjuk : Nagyméltóságod kegyes lesz 
ügyünket a helyszínén megvizsgál 
tatni.

Ugyanazért, habár az említett ma­
gas felhívás betüszerinti értelmében 
lekéstünk volna a meghallgattatás 
teréről, de azon oknál fogva, mely 
szerint mihelyt a felhívás birtokába 
jutottunk, azonnal megtettük ezen 
lépésünket, legyen szabad rcméle- 
nünk, hogy e nagyfontosságu, reánk 
nézve életkérdéssel járó ügyben, pár 
napi késedelem mellett is meghall 
gattatik rövid, de nagy szükség szülte 
kérésünk.

Firtosváralja község és határa az 
1050 m. magas Firtoshegy déli és 
délnyugoti oldalán terül el. Talaja, 
mely délelőtt is, délután is meg­
szenvedi a trágyát silány, többnyire 
csak követ termő. A gabonatermelés 
népének létfeltétele csak az előtt 
lehetett, mielőtt az Isten a követ 
teremtette volna. De azóta és mind­
addig, mig e község a magasságból 
lenézi a közeli és messzi vidékeket, 
ezen a bujdosó világon nem lehet 
főbb forrása itt az életnek, mint az 
állattenyésztés. Ezért volt és van az, 
hogy a község 1555 hold területre 
terjedő összes (szántó, kaszáló, le 
gelő és erdő) birtokának kétharmad 
részét erdőség képezi, az erdőtör­
vény előtt ősidőktől fogva szabadon 
használt legelőkkel. Az erdőtörvény 
ezen legelők nagyrészét elvonta ren­
deltetésüktől. Egy részét befásitva, 
más részét, mint véderdőt erős ti 
lalom alá fogta. A vágtereken le­
geltetni a legnagyobb szükségben s 
a legindokoltabb instáncia mellett 
sem lehetséges.

Még e kis község lakói őseiktől 
örökölt erdőiket természetes észjá­
rással viszonyaiknak megfelelően 
alig számba jöhető csekély költség­
gel kezelhették, addig építettek és 
maguk is épüllek. Templomot, isko­
lát, papi és kántor-tanitói lakást 
emeltek s azokat jó karban tartot­
ták. S mindezeket az állattenyésztés 
segítségével tették, mely egyedüli 
főforrása volt lehető jólétüknek, meg­
elégedésüknek. A mióta azonban az 
erdőtörvény életbe lépett s a nép 
őseitől öröklött magánjogaiból meg­

úsztatott : azóta be van dugulva e 
jövedelmi forrás. Fel van forgatva 
ugyszólva a gazdasági létalap s na­
pirenden vannak a legtöbbször 1UO 
százalékot is felülmúló polgári és 
egyházközségi pótadók és rovata ok. 
Erdőink és legelőink nemcsak hogy 
a létfentartás főbb eszközeiül nem 
szolgálnak többé, a taizás és legel 
tetés tulságba vitt és a mi viszo­
nyainkat tekintve teljesen indoko­
latlan szigorú tilalma miatt, sót 
annyit sem jövedelmeznek ma, ti 
mennyi az erdőkezelés és erdőőr 
zés költségeinek fedezésére éven­
ként szükséges. Templomunk, isko­
lánk s más középületeink, hitbuzgó- 
Ságunk s áldozatkészségünk mellett 
is bomladoznak. Egyszóval Firtos­
váralja kisközség székely népe az 
erdőtörvény jelenlegi káros, reánk 
nézve tűrhetetlen és elviselhetetlen 
volta miatt a pusztulás lejtőjére ju­
tott

Minthogy Nagyméltóságod -általunk 
is ismert es hálásan tapasztalt nagy 
jóságának nem lehet célja, hogy el­
zárja egy már természeti fekvésénél 
fogva is mostoha körülmények kö 
zött élő kisközség népének megél­
hetésre vezető útját; ugyanazért bí­
zunk és mély tisztelettel kérjük nagy- 
méltóságodat, hogy a mi speciális 
sérelmeinket is kegyeskedjék a hely 
színén való vizsgálat és a lehető 
jogos és igazságos orvoslás tárgyává 
tenni.

Kelt Firtosváralján a közbirtokos­
ságnak 1907. aug 4-én tartott köz­
gyűlésében.

Legalázatosabb szolgái:
Andrási Lajos sk. Pál Péter sk. 

bírt. jegyző. bírt. elnök.
András Ferenc,
Maits Ferenc, 

bírt. tagok.

re és nagyobbra becsülöm, semhogy 
'feltételezzem, hogy helyeslésével 
szentesítse azt a mellőzést, melyben 
teljesen indokolatlanul mind a két 
helybeli nyomdavállalatunk részesült 
a legutóbbi időben.

Fel kell itt hívnom az olvasókö­
zönség szives figyelmét azon körül­
ményre is, hogy a helyi sajtót és lapo­
kat a helybeli nyomdavállalatok tart­
ják fenn, jelentékeny áldozatokkal; 
mert minél inkább kívánja a lap a 
közönség érdekeit és kívánalmait szol­
gálni, annál nagyobbak a hozandó 
áldozatok; mert az összes helyi egy­
letek és intézetek rendezendő mu­
latságainak, jótékony mozgalmainak, 
leszámolásainak, nyilvános köszönet 
és nyugtázásainak mindig díjtala­
nul engedjük ál a lap szűk terét 
és gyakran a legaktuálisabb dolgok 
kiszorulnak azért, hogy a helyi ér­
dekeknek állhassunk szolgálatát a, 
a legtöbb esetben még köszönet 
nélkül is.

Méltatlan dolog tehát, hogy akkor, 
mikor nem díjtalan, hanem mél­
tányos, de nem tulkövetelő munká- 
lairól van szó, hogy akkor ugyanazon 
körök, a helyi vállalatok megkerülé­
sével idegenbe folyamodnak megbí­
zásaikkal. így nem lehet helyi ipart, 
helyi kereskedelmet teremteni, de le­
het a helyi sajtót arra kényszeríteni, 
hogy hasonlót hasonlóval megtorolva, 
ezentúl megtagadjon minden olyan 
dolog díjtalan közlését, melyet 
máshol, más városokban, úgyis d i- 
jazni szokás. Ennyit kívántam 
én. mint nem érdekelt fél, mint e 
lapok szerkesztője az igazság­
nak megfelelően ez ügyhöz szólani.

D e r é k i Antal.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hírek.
Mondják, hogy városunkban egy 

idegen nyelvű cégfelirat sincs;
mondják, hogy városunk keres 

kedelme és ipara emelése céljából 
ezentúl még a levegőt is más város 
ból fogják hozzánk szállítani;

mondják, hogy a vasárnapi 
Petőfi-emlékünnepen megyénk és vá­
rosunk is nagy hivatalos küldöttség­
gel képviseltette magát;

mondják, hogy a malomgátat 
csak akkor fogják kijavítani, ha már 
a viz teljesen lerombolja;

mondják, hogy a sétatéri kiosz­
kot a nagy látogatottság miatt meg 
kellett nagyobbitani;

mondják, hogy a kiépítendő uj 
utca előmunkálatai már annyira ha­
ladtak, hogy a jövő században át is 
adhatják a forgalomnak;

mondják, hogy a kórház vizé­
ből felállítandó három uj kút felállí­
tása most már feleslegessé vált, mert 
a régi kutakat tilalom táblákkal lát­
ták el.

E hírek valódiságáért nem 
a szer-vállal felelősséget 

Iceszlöség.
— Méltatlan eljárás. A helybeli

kereskedőifjuság e hó közepén tudva­
levőleg nyári táncmulatságot rendez 
és erre a meghívóját, — bár hely­
ben két nyomdaválialat is van, — 
Brassóban nyomatta ki. Ugyanezt 
megcselekedték az ev. ref. egyház 
közgyűlési meghívóival is az intézők, 
melyet — a változatosság kedvéért — 
Székelykereszturon nyomattak. Hát 
én ellenem, aki ezt a méltatlan el­
járást itt a nyilvánosság terén szel­
lőztetem, a legnagyobb elfogultsággal 
sem lehet és szabad azt a vádat 
emelni, hogy egyéni vagy üzleti 

I érdekből szólalok fel ez ügyben, 
mert mint szerkesztője a lapnak, meg 

, őrzöm minden téren függetlensége 
met és minden téren felmerülő kér 
dést szigorú tárgyilagossággal és csak 
az igazság szempontjából teszem, 
a közvélemény képviseletében kritika 
tárgyává. Már pedig én a székely­
udvarhelyi közvéleményt sokkal több-

— Vakmerő lopás. Szombaton éj­
jel Ferenczi Károly derék polgártár­
sunk házánál vakmerő lopás történt; 
a háznak várutcai eső lakosztályából 
ismeretlen tettesek egy uj rózsaszínű 
selyem paplant és két párnát loptak 
el. Az a sajátságos, hogy a szom­
szédszobában lakók voltak, a tolvaj- 
lás tehát olyan időben történhetett, 
mikor a lakók aludtak, vagy otthon 
nem voltak és mindenesetre olyas 
valaki volt a tolvaj, aki a helyi vi­
szonyokkal egészen tájékozott volt. 
Felkérjük azokat, akik esetleg vélet­
lenül valami nyomára akadnak, szí­
veskedjenek azt Ferenczi Károlynak 
Bethlen utca, vagy szerkesztőségünk­
nek tudomására juttatni.

_  Qj tanárok- A székelykereszturi
unitárius gimnáziumnál a tanári ál­
lások következőkép töltettek be: föld­
rajz, történelemre rendes tanár Szent- 
mártoni Kálmán, magyar latin helyet­
tes tanár Péter Lajos, magyar-latin 
helyettes tanát Fogarasi Géza; meny- 
nyiségtan, természettan helyettes ta­
nár Lőrinczi Géza.

— A szamosujvári Székely Társa­
ság Szövetsége II. kongresszusára 24 
székely társaság jelentette be rész­
vételét. Székelyudvarhelyről Soly- 
mossy Endre tanár vesz részt, a ki 
szívesen megígérte, hogy lapunk szá­
mára referál majd a kongresszus 
eredményéről; az érdekes közleményt 
lapunk vasárnapi számában hozzuk.

— Közbiztossági állapotaink. Hét­
főn este 10 órakor a Kossuth utcá­
ban, tehát városunk legforgalmasabb 
helyén, Szőcs Márton kőmüvessegéd, 
Ferenczy Endre bankhivatalnokot 
bicskájával megszurkálta és súlyosan 
megsebesitette; a megsebesültnek
Ráczkövi orvos nyújtotta az első or­
vosi segélyt. Az eset — mint nekünk 
elmondták, — úgy történt, hogy 
Szőcs Márton széles jókedvében egy 
hírhedt háznál mulatott és erős fel- 
hevülésében már ott is bicskával fe­
nyegetőzött; onnan távozva a Kos- 
suth-utcában Ferenczy Endrével talál­
kozott, akitől azt követelte, hogy 
térjen ki előle; az ebből keletkezett 
szóváltás szolgáltatott aztán alkalmat 
a súlyosabb támadásra. Közbiztos­
sági állapotaink tehát igen szomorú 
lábon állanak, ha ilyesmi már este 
10 órakor a város legélénkebb utcá­
jában is megeshetik: és jó lélekkel 
még sem tehetjük érte pusztán a
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rendőrséget felelőssé, mert régen 
hangzó panasz az, hogy a rendőrség 
létszámát feltétlenül szaporítani kell, 
mert ez a néhány szál rendőr, gyatra 
fizetése mellett, nem láthatja el egy 
ilyen nagy terjedelmű város nehéz 
szolgálatát. Ez a sajnos eset is csak 
úgy történhetett meg, hogy a rendőr­
járat, mely megelőzőleg épen a Kos­
suth utcában járt, akkor már jóval 
lejjebb teljesítette kötelességszerü út­
ját. Azonban úgy a mostani, mint a 
közelebbi esetek is meggyőzhetik az 
illetőket arról, hogy városunk lakos­
ságának közbiztosságáról gondos­
kodni elodázhatlan sürgős kötelesség

— Királyi kitüntetés. Ö felsége a 
király Stratzinger Emil pénzügyi ta­
nácsost, székely udvarhelyi pénzügy­
igazgatót, a k-rályi tanácsosi cim 
díjmentes adományozása mellett VI. 
fizetési osztályba sorozott pénzügy­
igazgatóvá nevezte ki. A városunk 
társadalmi életében és hivatalos mű­
ködésében is köztiszteletben és sze­
reidben álló derék férfi jól megér­
demelt kitüntetéséhez őszinte szívből 
gratulálunk.

— Felolvasás Finnországról. La­
punkban már jeleztük, hogy Ispáno- 
vits Sándor jeles fővárosi tanár vá­
rosunkban Finnországról és népéről 
érdekes és 100 vetített képpel ki­
sért ismertető felolvasást fog tartani.
A kitűnő fiatal tudós már váro­
sunkba érkezett és nagyérdekü elő 
adását ma csütörtökön este a „Bu­
dapest“ szálloda nagytermében tartja 
meg. Az előadás három részből áll:
1. Ezer tó országa, 50 képpel 2. 
Finn népdalok énekkisérettel. 3. A 
finn nép 50 képpel. E mulattatóan 
tudományos előadásra ezúttal újra 
felhívjuk közönségünk figyelmét, mi­
vel annak célja a néprajzi ismere­
tek minél szélesebb körben való tér 
jesztése. Ispánovits Sándor most 
magyarországi kőrútjában adatokat 
gyűjt, hogy viszont majd a finn nép 
pel is megismertesse hazánkat E 
célból jött a Székelyföldre is, a 
melynek városairól, természeti szép 
ségeiről fényképfelvételeket is esz­
közöl. Az előadás ma este 8 órakor 
kezdődik, belépődíj: 1 korona.

— Német, világ Székelyudvarhe- 
lyen. Nem szólunk az eben, ha ke­
reskedőink nagy része megtartja ide­
gen hangzású családi nevét cégtáb­
láján, bár most már a névmagyaro­
sítás sem költséget, sem fáradságot 
nem ró arra, aki a magyar nemzet­
hez való tartozandóságát e külsőség 
gél is akarja bizonyítani.

A külföldön, de különösen Olasz­
országban a legritkább esetekben 
találkozunk csak idegen hangzású 
cégfeliratokkal, mert ott az idegen 
nevek rövid idő folyamán szinte ön­
kéntelenül átváltoznak, a mi már 
csak azért is természetes, mert az 
olasz és francia nép annyira sovi­
niszta, hogy maga átformálja saját 
nyelvéhez az idegen neveket. Ná­
lunk — mint mindenre — erre is 
csak kevés súlyt fektetünk és azért 
burjánoznak még a legmagyarabb 
városainkban is az idegen hangzású 
név és cégfeliratok. De a mi most 
tudomásunkra jutott, az ellen a 
leghatározottabban tiltakoznunk kell, 
már városunk reputációja és magyar­
sága érdekében is. Az alsó Kossuth- 
utcán, a Pavelka- korcsmával szem­
ben van egy kis lebujszeru boltocska, 
mely ékes németséggel hirdeti 
egy táblán, mi minden jót lehet a 
helyiségben kapni; ez ellen tiltako­
zunk és határozottan követeljük, 
hogy az a szégyenletes német fel­
irat onnan haladéktalanul eltávolít­
tassák. Ha már sok mindent felad­
tunk a magyarságunkból, azt még 
sem szabad veszteg tűrnünk, hogy 
egyik legforgalmasabb közlekedési 
utunkon olyan szégyenfoltot váro­
sunkon megtűrjünk. Tessék a tulaj­
donosnak azt a cégtáblát magyarra 
fordittatni és ha lelkében németül 
érez is, legalább ne botránkoztassa 
meg azzal a mi magyar érzelmein­
ket, hogy arra menve Svábország­
ban képzeljük magunkat.

— Történeti kutatások várme­
gyénkben. Dr Téglás Gábor a jeles 
történész régi római utak kutatása 
céljából, az eddig felfedezett érdekes 
kulturtörténelmi nyomokon haladva, 
egészen Székelyudvarhelyig jutott és 
innen tovább folytatja kutatásait 
Marosvásárhely irányában, hová szep- 
ember hó első napjaiban várják.

— Erdélyrészi vásárok. Csütör­
tökön augusztus 8 án Alsószopor ; 
9-én Marosujvár; 10 én Óradna,
Szászrégen, Törcsvár; 11-én Eczel, 
Kisapold; 12-én Papolcz; 13.án Fe­
lek (Szebenmegye); 14-én Magyar- 
nemegye; 16 án Gernyeszeg, Ha-
rasztkerék, Kendilona ; 17-én Élőpa­
tak.

— Művész-előadások. A fővárosi 
variette színpadok négy kitűnő alakja 
tartott szombaton és vasánap a ,,Bu 
dap.est“ szálloda éttermében elő­
adást, mindkét estvén a közönség cse­
kély részvéte mellett, a mi leginkább 
annak tulajdonítható, hogy most kö 
zönségünk legnagyobb része nyaralni 
van, vasárnap pedig az itthonmara- 
dottak is mind kivonultak a közeli 
Szejke es sósfürdőkbe A bemutatott 
müveszies előadások valóban élve­
zetes mulatságot szereztek a közön 
ségnek. Faragó szép hangú és kitűnő 
humora komikusnak mutatkozott be ; 
a Reyam József és Magyary íren 
által előadott hegedű és cimbalom 
hangverseny pedig a legkényesebb 
igényeket is kielégíthette.

— Kossuth Ferenc betegségi álla­
potában a javulás folyton tart, már 
jobban érzi magát és rendesen dol­
gozik; remélhetőleg néhány nap 
múlva teljesen felépül; Szterényi 
államtitkár szombaton délután Her- 
kulesfürdőn meglátogatta Kossuthot 
és referált neki a folyóügyekről, mert 
a miniszter, gyöngélkedése dacára is, 
maga intézi tárcája fontosabb ügyeit.

A képviselőház a székelyszentmihá- 
tyi vértanuk ünnepén A képviselőház 
elnöki hivatala hirlapilag szólítja fel 
az augusztus 11-én tartandó székely 
szentmihályi vértanuk emlékfelavatási 
ünnepélyén való részvételre, a részt- 
venni szándékozó képviselőket. A 
részvétel a Ház elnöki hivatalánál 
jelentendő be.

— A szentmihályi vértanuk em­
lékoszlopának leleplezése iránt rend­
kívül nagy az érdeklődés. Több köz­
ség s úgyszintén az udvarhelyi pol­
gárság is gyűjtést rendezett, hogy a 
vértanuk sírján koszorút helyezzenek 
el. Jól tennék azon községek is, a 
hol még ily irányú mozgalom nincs, 
gyűjteni koszorúra s a hol kilátás 
nem volna erre, egy élővirág koszo­
rút hozzanak. A mely községből 
résztvesznek az ünnepélyen, a részt­
vevők is hozzanak bár egy bokré- 
tácska virágot, hadd borítsa virág a 
sirt, hol a szenvedés, a haza és ba­
ráti szeretet vértanúi alusszák örök 
álmukat. Az Etéd községiek a rezes 
bandájukkal jönnek. Jó lenne a többi 
község is a hol van ilyen követné 
a példát. Székelyudvarhelyről az in­
dulás vasárnap d. u. 1 órakor a 
Petőfi-utcából lesz. A kik részt vesz­
nek lehetőleg hagyják ekkorra elin­
dulásukat, hogy minél csoportosabb 
legyen a kivonulás. A községekből 
résztvevők jöjjenek zászlók alatt, 
hadd emelje ez is az ünnep fényét. 
Jöjjetek székelyek, áldozzunk a ha­
zaszeretet vértanúinak. A rendező­
ség a nagyközönség tudomására 
hozza, hogy külön meghívók csupán 
a törvényhatóságok részére bocsát­
tattak ki s a meghívás az ünnepélyre 
csak falragaszokon történt.

— A Petőfi Ünnepély, mint minden 
évben, úgy az idén is vasárnap rend­
kívül nagy érdeklődő közönség jelen­
létében, a nagy költő emlékéhez mél­
tón, emelkedett hangulatban folyt le. 
A közeli városokból, községekből ez­
rével zarándokolt a kegyeletes haza 
fias székelység Petőfi és hős vértanú 
társai sírjához, hogy ott az emléke­
zés adóját lerój ja. Az ünnepély reg­
gel fél 9 órakor kezdődött Héjjas- 
lalván, folytatást nyert délelőtt 11 
órakor Fehéregyházán és méltó be­

fejezést nyert délután fél 6 órakor 
Segesváron a Petöfi-szobornál, melyen 
Apátliy Péter főispán is résztvett; majd 
az ünnepély lezajlása után emelke 
dett hangulatban tartott hazafias ösz- 
szejövetel a segesvári Frank-vendéglő 
kertjében, mely a vonatok indulásáig, 
a hajnali órákba nyúlt. Az egyes 
résztvevők sikerét méltányolni lapunk 
szűk tere nem engedi és igy egye­
temlegesen nyújtjuk valamennyinek 
az őszinte elismerést, amely különö 
sen kijár Zengliczky Károly polgár­
társunk István nevű fiacskájának, aki 
ez évben is — programmon kívül, — 
méltó feltűnést keltett kitűnő szava­
latával, melyet korát jóval felülhaladó 
értelmességgel és hévvel adott elő a 
lelkesedő közönség nagy tapsai mel­
lett. Bár sem megyénk, sem városunk 
hivatalosan képviselve nem volt, lel­
kes polgárságunk hazafias felszólítá­
sára városunkból sokan vettek részt 
az ünnepélyen. Ott láttuk a minden 
szép alkalomnál elmaradhatatlan 
Fischer bácsit, Ferenczi Pistát, Sza­
bados Ferenc, Simó Pál, Biró István, 
Papp Gyula, Vadasdy Sándor, Kézs 
márky Ákos, Potor Gergely, Zeng­
liczky Károly, Hlavati stb polgár­
társainkat és a nők közül Kézsmárky 
Ákosnét, Hodor Margit, Sándor Ju­
liska, Asztalos Lajosné, Hlavatinét 
és még sok másokat, akiknek ha ne­
vük tévedésből kimaradt, találják meg 
híven teljesített kegyeletes hazafisá- 
gukban méltó elismerésüket.

rnara fölterjesztést intézett Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter­
hez a székely körvasút ügyében. — 
Fölterjesztésében arra kérte a mi­
nisztert, hogy a székely körvasút a 
személyforgalom szempontjából első­
rangú vonalnak rendeztessék be és 
pedig úgy, hogy Budapestről Kolozs­
váron és Marosvásárhelyen át a gyi- 
mesi határig illetve Galicig közvetlen 
gyorsvonatok is közlekedjenek. Arra 
kérték továbbá a minisztert, hogy a 
jelenlegi koc<árdi hátrányos kapcso­
lás szüntettessék be és közvetlen 
forgalom biztosítása céljából az el­
ágazás Aranyosgyéresre helyeztessék 
át egy uj összekötő vonalnak Gyéres 
és Kecze között való befektetésével. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter most válaszolt a kamara 
feliratára. Válaszában megnyugtatta 
a kamarát, hogy a székely körvasu- 
tat, mint másodrangu vonatot akként 
építik ki és rendezik be, hogy azon 
gyorsított személyszállító vonatok is 
fognak közlekedni. A gyéresí elága­
zást a forgalom fejlődése fogja majd 
annak idején szükségessé tenni, mert 
tény, hogy annak a jelzett fontos 
közlekedési érdeknek a jelenlegi ko- 
csárdi kitérés nem felel meg.

A nyergestetői hazafias ünne­
pélyre Dr Barabás Béla orsz. kép 
viselő szombaton délután 4 órakor 
érkezett Sepsiszentgyörgyre, hol az 
állomáson Dr Szacsvay Gyula a me­
gyei függetlenségi és 48 as párt el­
nöke óriási közönség jelenlétében 
fogadta és üdvözölte; majd Koréh 
Endre ev ref. lelkész tartott nagy­
hatású üdvözlő beszédet, mire Bara­
bás Béla meghatottan fejezte ki kö 
szönetét. Vasárnap a kora reggeli 
órákban Dr Nagy Györgygyel, kinek 
vendége volt, — és nagyszámú kö­
zönség kíséretében a nyergestetöi 
ünnepélyre utazott Barabás, hol a 
csikmegyei függetlenségi párt és a 
nagy közönség impozáns fogadtatás­
ban részesítette. Az ünnepély lefo­
lyása fényes volt és az óriási közön­
ség úgy Dr Nagy György, mint Ba­
rabás Béla dr magas szárnyalásu 
beszédét lelkes tapsokkal és éljen­
zésekkel fogadta. Barabás Béla ked­
den, rövid tartózkodásra Élőpatak 
fürdőre utazott.

— Segesvári komlótermelő szövet­
kezet. Az idei országos érdekű egy­
napos komlószári tó tanfolyamot Se­
gesvárit augusztus 11-én rendezik 
szakemberek közbejöttével a Seges­
vár melletti fehéregyházi áll. telep ■ 
birtok fütött (mesterséges) Linjárt 
rendszerű száritóján. Érdeklődők je 
lentkezését utolsó napig szívesen fo 
gadják. A tanfolyamnak nemcsak az 
lesz a célja, hogy az ország minden 
részében már működő fütött szárítók 
tulajdonosa, illetve földmunkások 
ezen szerkezet kezelésében teljesen 
betanuljanak, de bizonyára érdekelni 
fogja azon komlótermelőket is, a kik 
csak ezután akarnak fütött komló- 
szárítókat építeni. A szövetkezet 
tagjai mindinkább meggyőződtek ar­
ról, hogy akár milyen jó komlófajta 
alkalmazása, célszerű mivelési módok 
dacára, a komló minőségét csak fü­
tött helyen való rendszeres szárítás 
sál lehet biztosítani. Pedig ma már 
a komló minőségével szemben mind 
inkább nagyobb igényekkel lép fel a 
sörgyáros mint valaha. Az pedig 
bizonyos, hogy mig újabb komlós- 
kertek ültetésére a túltermelés miatt 
nincs szükség, hazánk komlójának 
minősége érdekében mindent el kell 
követnünk, hogy az európai verseny­
ben megállhassunk.

— A Homoródfürdőn julius 27-én 
tartott Anna bálon felülfizettek Ilyés 
ezredes 4 K. 40 f. Dr Daróczy Ignác 
3 kor. A tiszta jövedelem a fürdő 
alap javára 83 korona 56 fillér volt.

— Székely körvasút. A maros
vásárhelyi kereskedelmi- és iparka-

SZERKE3ZTŐI 1ZENETEK.
It. I. Kavácsonfalva. Megkésve kaptuk 

és bár egy kissé túlzottnak találjuk, az ön 
felelősségére jövő számunkban közöljük.

Dr K. P. Debreczen. Köszönettel vettük 
és mai számunk vezetőhelyén közöljük. 
Szives üdvözlet 1

KÖZGAZDASÁG.
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése :

Mai zárlatárak Budapesten
Nagyban Kicsinyben 

Finomított szesz adózva . löl'— 165'— 
Finom szesz adózatlanul. 62"— 66-— 
Nyers szesz adózva . . . 159 162'—
Denaturált szesz............ 49'— 51.—

Contingens szesz azonnali szállí­
tásra igen szilárd.

Kiadja : Hetegli Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

4283—907. tkvi sz.

HIRDETMÉNY.

H. jánosfalva községre nézve az 1892. 
évi XXIX. t.-cikk értelmében a tény­
leges birtokosok tulajdonjogának a 
telek jegyzőkönyvekbe való bejegy­
zése és a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítése iránti eljárás befejez­
tetvén, ez azzal a felszólalással té­
tetik közzé:

1, hogy mindazok, akik az 1886. 
évi 29. t.-c. 15. és 17. §. alapján 
ide értve e szakaszoknak az 1889. 
évi 38. t.-c. 5. és 6. §-aiban és az 
1891. évi 16. t.-c. 15. §-a a) pont­
jában foglalt kiegészítéseit is, vala­
mint az 1889. évi 38. t.»c. 7.§. a) és 
az 1891. évi 16. t.-c. 15 §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. évi 29. t.-c 22. §-a alap­
ján történt törlések érvénytelensé­
gét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 
1908. évi február 10-ik napjáig be­
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő el­
telte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szer­
zett, hátrányára nem szolgálhat.

2, hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29 t.-c 16 és 18. § ainak ese­
teiben, ide értve ez utóbbi § nak az 
1889. évi 38. t.-c 5. és 6. §-aiban 
foglalt kiegészítését is, a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kí­
vánnak, írásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt, vagyis az 1908. évi 
február 10-ik napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható

X I
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KTOSStTTH BEBE 2ST C által alapított

HAZÁI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselete Betegh. Bál és Társa cégnél KossutH-utca 31. sz. a. van. 

Ügynökségek vármegyeszerle Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadékbiztosításokat. hdsörendüjTagaj^nlezmw^y^^^^

záros határidő letelte után ellenmon­
dásuk többé figyelembe vétetni nem 
fog.

3, hogy mindazok, akik az 1 
és 2. pontban körülirt eseteken kí­
vül az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilván könyv, jogaikat bármely irány­
ban sértve vétik, ide értve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 
1889. évi 38. t.-c. 16 §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálják, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi 
hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
az 1908. évi február 10-ik napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő elmúlta után az emlitett be­
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az :dőközben nvilván- 
könyvi jogokat szerzett harmadik sze- 
mé'yek jogéinak sérelme nélkül tá­
madhatják meg

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a meny­
nyiben azokhoz egyszerű másola­
tokat is eltollak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság.

Oklánd, 1907. julius 26
MÁTHÉ, kir. albiró.

445—907. szám vhtó.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t. c. 102 § a értel­
mében ezennel közhír é teszi, hogy 
a szélcelykereszturi kir. jarásbiróság-

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

nak 1907. évi V. 87|3. számú vég­
zése következtében Dr Fried Ar­
min gyulafehérvári ügyvéd által kép­
viselt Szálkái Sándor gyulafehérvári 
lakós javára özv. Elekes Károlyné 
és társai szederjes! lakosok ellen 
260 K s jár. erejéig 1907. évi már 
eins hó 3 -án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
2081 K-ra becsült következő ingósá­
gok, u. m : 8 borjú, 3 ló, 1 csikó,
1 pár hám és többféle házibutorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykeresz 
túri kir. járásbíróság 1907. évi V. 
87|6. számú végzése folytán 260 K 
hátralék tőkekövetelés, ennek 1906 
évi junius 1-töl járó 6 százalék ka­
matai, egyharmad százalék váltódij 
és eddig összesen 179 K 48 f-ben 
biróilag már megállapított költségek 
erejéig Szederjes községében al­
peresek udvarában leendő eszközlé­
sére 1907. augusztus hó 1.4-ik 
napjának délelőtti 10 órája határ j 
időül kitüzetik és ahhoz a venni 
szárdékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a leg 
többet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfog 
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. ju­
lius 26-án.

SZAL0NTA1 ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.

-\7"i lág-DaiT-üelc az ereheti

Remington Standard írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélben! 
megkeresésre, saját költsé • 
günkre és minden vételköte­
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.
Árjegyzék ingyen 

és bérmentve !

ßlogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., föképviselet Székely­

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formuláré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki Írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Beleegyezem, hogy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam esetleg vétel céljából vételkötelezettségem nélkül bemutasson.

Kelt..........................................................................................

Székelyföldi főképviselet, hol a Remington Standard Író­
gép működésben megtekinthető s minden irógépkellék eredeti 
árakban kapható: Betegh Pál és Társa könyvkereskedésében 

Székely udvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET

Mindenféle szinti, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

PAPIROSOK
vonalzóit és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpupirok, Írógéppapírok, ceo- 
ma-rnló és selyernp pirók, má- 
so'ópapirok, itató-papnők, szűrő­
papírok, torta- és befőző papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
haiujjegypapirok. Sorvezetők.

Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron

Enike Adria Itákóczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok,
levél-kártyák, gyász |/^ |pvp|p7filannlí 20-fóle helybeli felvétel, 
levélpapirosok stb. ntiF8b ItiVBIIdZUIdpim Nagyválaszték tájképes,
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből.

^tbomtatvAitt-eaetée

BETEGH PÁL És Társa
Széke'iyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház).

Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYV NYOM DÁJ URAT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 

] zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlják továbbá

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYV-, ZENEMŰ- ÉS
PAPIRKERESKEDÉS

= KONYVKOTESZETUKET —
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki.

M

irkák, füzetek,
jegyzetk .,/vek, hangjegyfüze­
tek, rajz "izetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, sz. p‘ isi és rond- 
irási minták. OIclj legycző-fal- 
diszek, klozelpapirok, sz'vaika- 
hlively, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány-és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek, iskolai és irománytáskák.

AcélirOtollak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Ii onok lekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
rtok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetvtek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelzö Kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz.

. A
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HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok,
hegedii-iskola, hegedű alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han 
goló-sipok és okarinák. Mono- 
grammok fehérnemű és levél­
pap irjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyák. Aj tó táblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko 
Iákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.
&jl\

Körzők, i:

vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató • 
deszkák, olaj-s vizfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, loll- 
állványok, szivacs- csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszegek 

szönyegszegek, kapcsok stb.

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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